

**К ВОПРОСУ ОБ ОБРАЗОВАНИИ
КРЕСТЬЯНСКИХ ВНЕПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
В ВЕРХНЕМ ПОВОЛЖЬЕ В 1905–1907 ГГ.
(НА МАТЕРИАЛАХ ВЛАДИМИРСКОЙ, КОСТРОМСКОЙ
И ЯРОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИЙ)**

Сулоев И.Н.

Костромской музей-заповедник

Статья посвящена проблеме самоорганизации крестьян в годы Первой российской революции. В этот период сельское население под воздействием политических партий и организации, начинает создавать Союзы крестьян, политические партий. В тоже время процесс создания внепартийных крестьянских организаций изучен слабо. В связи с этим были исследованы опубликованные документы: листовки и прокламации. Существенный материал был получен в ходе работы в региональных архивах. На основе документов удалось выявить, что крестьяне стремились через образование внепартийных крестьянских организаций решить свои насущные проблемы. Политические партии в свою очередь путём образования псевдокрестьянских или подконтрольных им сельских групп хотели разрешить свои социально-политические задачи. Это отражает пути самоорганизации крестьян, а также формы политической организации сельских масс политическими партиями и организациями.

Ключевые слова: крестьяне, революция 1905–1907 гг., политические партии, организация.

Информация об авторе: Сулоев Иван Николаевич, кандидат исторических наук, ОГБУК «Костромской государственный историко-архитектурный и художественный музей заповедник», г. Кострома. E-mail: iwdoroga@mail.ru

**ON THE QUESTION OF THE FORMATION OF PEASANT
NON-PARTY ORGANIZATIONS IN THE UPPER VOLGA REGION
IN 1905–1907 (BASED ON THE MATERIALS OF THE VLADIMIR,
KOSTROMA AND YAROSLAVL PROVINCES)**

Suloev, Ivan N.

OGBUK “Kostroma State Historical, Architectural and Art Museum-Reserve”.

The article covers the problem of self-organization of peasants during the first Russian revolution. During this period, the rural population, under the influence of political parties and organizations, begins to create Unions of peasants, political parties. At the same time, the process of creating non-party peasant organizations is poorly studied. In this regard, published documents, leaflets, and proclamations were examined. Significant material was obtained during the of work in the regional archives.

On the basis of the documents, it was revealed that the peasants sought to solve their pressing problems through the formation of non-party peasant organizations. Political parties, in turn, wanted to solve their socio-political problems by forming pseudo-peasant or rural groups controlled by them. This reflects the ways of self-organization of the peasants, as well as the forms of political organization of the rural masses by political parties and organizations.

Key words: peasants, revolution of 1905–1907, political parties, organization.

Information about the author: Ivan N. Suloev, Candidate of Historical Sciences, OGBUK “Kostroma State Historical, Architectural and Art Museum Reserve, Kostroma”.

В годы Первой российской революции в стране начинается самоорганизация населения. В том числе самоорганизовывается самое многочисленное сословие империи – крестьянство. Причём сельские группы создаются как под влиянием политических партий и организаций, так и путём самоорганизации жителей уездов с образованием внепартийных групп.

Проблема появления сельских организаций под воздействием политических партий уже достаточно изучена на общероссийском [Куреньшев] и региональном [Сулоев] уровнях. В то же время вопрос о создании внепартийных крестьянских групп в Верхнем Поволжье остаётся мало исследованным. Данная проблема включает в себя ряд моментов: время образования, территорию распространения влияния группы, социальный состав участников, политический оттенок группы и др. В настоящей статье ставится задача проследить образование «внепартийных» крестьянских групп в Верхнем Поволжье в 1905–1907 гг.

В течение всей революции в Верхнем Поволжье образуются группы Всероссийского крестьянского союза (далее ВКС), Крестьянского союза Партии социалистов-революционеров и др., которые проводят среди жителей уездов активную пропаганду своего варианта решения аграрного вопроса. Наряду с членами политических партий в сёлах и деревнях представители земской интеллигенции, постоянно общаясь с крестьянами на различные темы, вели агитацию среди них (крестьяне интересовались происходящими событиями, в связи с чем искали их объяснение).

Под влиянием революционных событий и разговоров с земской интеллигенцией крестьяне стремились к организации Союзов. В ноябре 1905 г. в Пошехонском уезде Ярославской губернии образовался «Союз крестьян» (СК)¹. В программе СК Государственная Дума признавалась законодательным учреждением. Члены Союза требовали «... отмены косвенных налогов с товаров первой необходимости, выкупа казенных, монастырских и крупновладельческих земель» [Успенский: 173], при этом они выступали за мирное решение земельного вопроса. В СК мог вступить любой житель села, без различия сословия, пола и возраста. Все члены Союза «по силе возможности» должны были распространять идеи Союза и приглашать в него новых членов [Успенский: 174]. В актив СК входило семь человек, из них пять крестьян и два учителя². Председателем был избран зажиточный крестьянин д. Михинки Пошехонского уезда М.Ф. Рябков. В бюро входили четыре крестьянина из близлежащих деревень [Успенский: 174]. Основным методом достижения своих целей Союз провозглашал агитацию. 27 ноября 1905 г. Рябков собрал в д. Вариково сельский сход, на который прибыло 50 крестьян³. Явившиеся на сход агитаторы призвали сельских жителей не платить оброков, удалить полицию, отобрать землю у казны, духовенства и частных владельцев⁴. В течение месяца позиция крестьян по ликвидации малоземелья развивается от мирного разрешения к радикальному. В условиях революции взгляды сельского обывателя изменялись быстро.

Некоторые сельские жители противодействовали агитаторам Союза. В конце ноября 1905 г. к учителям Кукобоковской школы явился крестьянин д. Большое Ивановское, находившийся в состоянии алкогольного опьянения, и заявил, что если они будут дальше агитировать крестьян вступать в Союз, то «...вся

¹ Государственный архив Ярославской области. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 30 (далее – ГАЯО).

² ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 30.

³ ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 25.

⁴ ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 25.

деревня явится и разобьет школу»¹. В связи с этим уже 4 декабря 1905 г. на сходе крестьян в д. Яшкино сельские учителя, боясь расправы со стороны местных жителей, заявили о своем выходе из Союза². Многие крестьяне видели в учителях источник революционных настроений и стремились противостоять антиправительственной агитации.

Следующее собрание СК проходило 11 декабря 1905 г. в деревне Тетерино, в доме купца Шувалова. В собрании приняли участие крестьяне указанного села и села Старое, всего около 60 чел. Организаторы собрания раздавали пришедшим брошюру под названием «Черная сотня», имевшую антимонархическую направленность³. Это показывает, что Союз стал также источником распространения агитационных материалов против других политических организаций.

1 и 6 января 1906 г. в доме А.Ф. Матросова – крестьянина д. Чудинки Поддорвановской волости Пошехонского уезда – собралось бюро СК, в которое, наряду с крестьянами, входили учителя вышеупомянутой Кукобоковской сельской школы⁴. Следовательно, Союз состоял не только из крестьян, но и из сельских учителей. В то же время все члены проживали в крестьянской среде и знали на практике проблему малоземелья. Члены организации не имели устойчивых взглядов на решение земельного вопроса и были подвержены влиянию беспартийной интеллигенции.

В конце февраля 1906 г. крестьянский активист М.Ф. Рябков был арестован полицией. С его арестом деятельность Союза прекратилась.

Таким образом, в течение второго года революции проходят аресты среди активистов ВКС, вследствие этого в 1906 г. деятельность Союза в губернии Верхнего Поволжья прекращается. Нерешённость аграрного вопроса Первой Государственной Думой привела к радикализации настроения сельского населения.

¹ ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 25.

² ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 25.

³ ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 33.

⁴ ГАЯО. Ф. 73. Оп. 9. Д. 237. Л. 40.

В связи с этим в конце 1906 г. в Ярославской губернии создавались в большем количестве чем прежде крестьянские группы РСДРП, крестьянские группы партии социалистов-революционеров и различные братства.

Во второй половине 1906 г. в городе Суздале Владимирской губернии образовался беспартийный крестьянский союз. Одновременно члены Союза состояли в Суздальской группе РСДРП. В организацию входило шесть человек, среди которых были: учительница, воспитанник духовной семинарии, надзирательница приюта, ветеринар, акушерка, мещанин¹. Таким образом, группа являлась псевдокрестьянской и создавалась с целью привлечения симпатий сельского населения. Союз имел печатный станок и распространял листовки РСДРП. В марте 1907 г. большинство членов Союза были арестованы полицией.

В Кологривском уезде Костромской губернии в январе 1907 г. состоялся съезд крестьянской организации. В источнике не указывается наименования Союза. На съезде были представители 12 волостей из 27. Следовательно, организация была крупной и влиятельной. Делегаты считали, что «новая Дума не будет черносотенной и разгон правительством и 2-ой Думы – неизбежен», поэтому «на мирный исход борьбы с правительством нет никакой надежды и что восстание народных масс неизбежно». Делегаты крестьян «свидетельствовали, что правительство <...> не пользуется среди него никаким сочувствием»². Союз был леворадикальным и выступал против правительства. Публикация сообщения в социал-демократической газете свидетельствует о поддержке крестьян Костромским комитетом РСДРП.

В 1905–1907 гг. одной из форм самоорганизации сельского населения являлись союзы. Этому способствовало влияние на крестьян земской интеллигенции и представителей политических партий. Крестьяне стремились через образование внепартийных крестьянских организаций решить свои насущные

¹ Второй период революции. 1906–1907 гг. Январь – июнь 1907 г. М.: АН СССР, 1963. Ч. 1. С. 267.

² Северный рабочий. 1907. 21 января.

проблемы. Политические партии в свою очередь путём образования псевдокрестьянских или подконтрольных им сельских групп хотели разрешить свои социально-политические задачи. Это отражает пути самоорганизации крестьян, а также формы политической организации сельских масс политическими партиями и организациями.

Список литературы

Куреньшев А.А. Крестьянство и его организации в первой трети XX века. М.: Российская государственная библиотека, 2000. 222 с.

Сулов И.Н. Деятельность политических партий среди крестьян Верхнего Поволжья в 1905–1907 гг. (на материалах Костромской и Ярославской губерний): дис. ... канд. истор. наук. Кострома, 2015. 257 с.

Успенский В.А. Крестьянское движение 1905–1906 гг. в Ярославской губернии // Ярославль в первой русской революции: сб. материалов. Ярославль: Изд-во газет «Северный рабочий» и «Ярославская деревня», 1925.